

# 云阳 提能升级创新绩 实干争先谱新篇

预计2022年GDP超560亿元,居全市各县之首

1月3日,云阳举行第一季度重点项目集中开工活动,开工项目共61个,总投资超100亿元,涉及产业、城市提升、乡村振兴、生态、民生、区域协调发展等6个领域。

项目建设是高质量发展的“生命线”,是调结构、促转型、惠民生的“主引擎”。2020年以来,云阳以开拓奋进之“稳”,促提能升级之“进”,兴产业、抓项目、强改革,全力以赴“稳增长”,推动经济更加稳健、更有质量、更高效益发展,交出了一份靓丽成绩单,预计全年实现地区生产总值560亿元、增长4.5%。

如今,放眼云阳大地,产业提质夯实发展根基、改革创新激发动力活力、协同发展促进共同富裕、民生福祉绘就幸福版图,全社会、全方位、全领域提能升级,一幅幅高质量发展壮美画卷在长江之滨徐徐展开。



云阳环湖绿道之月光草坪公园

## 发力绿色经济 三大产业澎湃新活力 工业总产值380亿元、增长11.2% 农业总产值121.9亿元、增长7%

隆冬时节,走进云阳,这里工业经济发展的画卷中,热潮驱散寒意:建全抽水蓄能电站项目施工现场,挖机、推土机、装载机近20台设备有序忙碌,100余人坚守施工一线,抢工期、赶进度,强力推进项目建设。

据悉,该项目建成投用后每年可节约发电标煤量25.6万吨,将为重庆电网和渝东北提供1200兆瓦的调节电源。

布局能源,是云阳不断优化产业结构,加快构建“绿色消费品、装备制造、能源电子”三大产业集群,量培绿色工业的生动实践。

“项目是谋划出来的,产业是集聚起来的,工业是做大起来的”,云阳县深谙其理。聚焦量的提升,2022年以来,云阳县持续抓好项目投产见效,建立计划开工、建设、投产、达产“四张清单”项目管理机制,精准推动重大工业项目投产达产,2022年新开工项目59个,新投产项目50个。同时,在全市率先编制三年滚动规划,项目706个,三年计划投资1092.3亿元。

从量的积累到质的跃升,云阳制定了详细的“路径图”。以“链群、质量、科技”三大赋能工程为牵引,以“双群主双链主”机制作保障,引导277家企业“上云上平台”,6家企业通过国家两化融合体系认定,成功创建市级数字化车间1家、市级绿色工厂5家,认定市级“专精特新”中小企业11家、国家专精特新

“小巨人”企业1家。2022年,全县工业经济不断提档加速,全年实现工业总产值380亿元,增长11.2%。

高质量发展是中国式现代化的本质要求之一。紧扣高质量发展这一首要任务、生态优先绿色发展这一发展理念,云阳正加快构建绿色工业为支撑、现代农业为基础、现代服务业为主体的现代化产业体系。

在生态农业发展上,云阳不断优化产业结构,2022年新建和改建标准化农业产业园3.78万亩,实施高标准农田和宜机化改造6万亩,新增市级以上农产品品牌14个。柑橘、中药材产值突破26亿元,巴阳枇杷荣获“全国名特优新农产品”。预计全年实现农业总产值121.9亿元,增长7%。

在现代服务业发展上,云阳积极扩容,成功创建环湖绿道国家4A级旅游景区,全力推进建设侏罗纪恐龙公园,高位谋划清水康养城,荣登2022年全国县域旅游发展潜力百佳县榜首;持续升级滨江购物公园、云阳天地、彩云梯步行街;实施大健康重点项目38个;航空运力达229万载重吨,保持全市第一。

值得一提的是,云阳县大力激发消费潜力活力,积极建设县域商业体系,创新开办嘉年华、云集市、后备箱集市等系列活动,持续开展“天生云阳”金秋节等区域消费活动。2022年,各类促消费活动合计推动销售额140亿元,拉动文旅收入9亿元以上。

## 深化改革创新 营商环境解码新潜力 市场主体突破10万户、总量居渝东北第二

“党委、政府出台的减免和优惠政策很给力,切实减轻了我们企业的生产成本,增强了发展的信心。”临近春节,云阳河牛复兴船务有限责任公司负责人盘算起了2022年享受的惠企账单——共享了失业保险稳岗返还补贴19.49万元,单位社保补贴和一次性吸纳就业补贴8.18万元,降低失业保险费38万元。

以政策大礼包为企业实实在在的减负,2022年以来,云阳上线“云上营商”数字化治理平台,创新开展“我为企业找政策”活动,全面推行“免申即享”和线上办理,确保政策“直达快享”“应享尽享”。

如何为企业找政策?企业适合怎样的政策?在云阳,这件事很简单。

“借助云上营商平台,依托大数据、云计算为企业‘画像’,智能匹配政策并及时推送,企业主在手机上即可一键申请。”云阳县相关负责人介绍,当前“云上营商”已纳入政策421条,为3.7万个市场主体精准匹配推送政策。2022年1至11月,全县新增信贷投放81.75亿元,减税降费4.5亿元,兑现暖心惠企政策5.2亿元,市场活力得到有效释放。从“企业找政策”到“政策找企业”,一个顺序的变换背后是云阳刀刃向内抓改革、真心真情服务企业的大决心。

近年来,云阳县坚持把优化营商环境作为“一号工程”,聚焦市场主体关切,优化升级“老政策”,补短增强“新技术”,打出改革创新“组合拳”,以“最优流程、最短时间”满足群众和企业需求。2022年,全县市场

主体突破10万户、总量居渝东北第二。

如果说营商环境的优化让市场主体找到了“靠山”,那么“云上营商”数字化治理平台就是为市场主体与政府间搭建了沟通的“高速路”,二者的实现,都离不开政府的“有为”与“有智”。

2022年以来,锚定数字政府、数字社会建设的云阳,不断探索数字化改革,用大数据思维谋划产业发展,用创新的方式赋能经济社会发展。

如今,走进云阳大数据中心,以大数据智能化为引领的创新驱动发展蓝图扑面而来:“云上营商”数字化治理平台实时跟踪企业需求、服务发展,数字农业管理服务平台在线监测产业发展,(全国)面业大数据平台赋能传统鲜果制造业升级,新型智慧城市综合调度平台推进城市智慧管理……

走进云阳大数据中心,数智森林小镇则时刻彰显着创新的活力。以此为主战场,云阳全力攻坚数据壁垒,创新拓展数字应用场景,发展大数据产业,为经济高质量发展插上“智慧”翅膀。

此外,云阳还持续深化国资国企改革,逐步形成了城市、旅游、农业、工业“四大管家”产业集团架构,实现国有资产“死资产盘活、小资产盘大、重资产盘轻、慢资产盘快”的全新转变。

截至2022年12月底,县属国有资产总额605.2亿元,增长率24.9%,所有者权益总额270.4亿元,同比增长33.7%,实现营业总收入18.2亿元,同比增长42.8%。



云阳县洞鹿乡五彩稻田

## 统筹协调发展 区域共兴普惠新福祉 311项川渝通办事项无差别办理 万开云产业协同合作产值超12亿元

1月7日,隆冬时节的艳阳洒满云阳,市民朋友携老带幼,游走在环湖绿道之上,锻炼、赏花,远眺长江山水风貌,近看山水园林城市美景。

而在40公里外的双龙镇,丰收的喜人景象正在三堂村柑橘园上演:一条长长的单轨,一节“小车厢”载满黄澄澄的鲜果,在山地间平缓驶向山下的目的地。

锚定城乡融合发展先行地建设目标,云阳蹄疾步稳。

以城市建设为例。云阳县以“双100城市”为棋盘,全面构建“一道两江三环”城市格局,33公里城区江岸线建成串联八大主题公园的环湖绿道,“公园城市标杆地”雏形已具;启动城市更新项目12个,改造老旧小区335万平方米、棚户区15.8万平方米,全县城镇化率达54%,人均公园绿地面积20.42平方米。

在全局发展的谋篇里,城市与乡村的建设同样举足轻重。2022年以来,云阳全面推进乡村振兴,大力发展水果、中药材等五个特色产业产业集群,提质扩面“三变”改革,持续发展壮大村级集体经济,全县447个村级集体经济组织经营性收入突破1亿元,村均达到20万元以上,27.41万名农民变为股东,全县农村居民人均可支配收入预计达到1.7万元。

腰包鼓起来,日子美起来。以规划为引领,45个实用性村庄规划通过审查,创建评比“美丽庭院”350个,改造农村危房111户,有效建立村(居)民议事会、道德评议会等478个,文明乡风拂面来、沃野千里绽新颜。

站在新起点,云阳正被发展机遇垂青,“一带一路”建设、长江经济

带发展、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、万开云同城化发展等一系列重大战略叠加,为现代化新云阳建设打开了新局面。

2022年6月20日,郑万高铁全线通车运营,标志着万开云板块全面接入国家“八横八纵”高速铁路网。万云滨江快速路启动建设,万云城际公交、江龙高速预计2024年通车。一系列对外大通道建设,也正在打通云阳对外联系的瓶颈。

交通大动脉,改变了“物理”时空,带来了“化学”变化。2022年以来,万开云三地联动开通“旅游一码通”,旅游综合收入达294.61亿元;建成7个渝东北片区大型专业市场,吸引1000余家商户入驻,产值达86.6亿元;联动实施万开云同城化重大项目、重大事项51项,万开云产业协同合作产值超12亿元。

区域协调发展的根本目的就是增进民生福祉。2022年,云阳县共签订跨区域合作协议21个,311项川渝通办事项无差别办理,“云阳一件事”获市级试点,“水电气联办一件事”实现“掌上办”,不断扩大的“普惠生活圈”正不断提升133万云阳人民的幸福指数。

幸福生活,浓缩了一项项有力有效的民生举措。2022年,云阳全面完成21件重点民生实事,民生支出占一般公共预算支出的70%以上,空气质量优良天数占比达97.8%,新增优质学位7010个,城乡居民医疗、养老保险参保率持续巩固在95%以上,城镇新增就业1.18万人,增长87.6%。

王琳琳 黄伟  
图片由云阳县委宣传部提供

## 链接

### 奋力谱写“五个现代化”新蓝图

1月4日,云阳县十五届四次全会胜利召开,擘画了现代化新云阳的美好蓝图。

新征程已经开启,新蓝图催人奋进。未来5年,在加快建成“五地一支撑”和“六个显著提升”的目标牵引下,云阳将重点围绕现代化城市、现代化农业农村、现代化产业体系、现代化基层治理、党的建设现代化“五个现代化”,开启新时代新征程新重庆建设的云阳“创业”之旅。

#### ●着力提升城市能级 加快建设现代化城市

强化与重庆成都“双核”协同融合,加快融入万开云川渝统筹发展示范区建设,加快构建六大百亿级绿色制造产业集群、五大百亿级特色农业产业集群和国际消费中心城市区域性支撑点,完成城市更新20万平方米、老旧小区改造600万平方米;人才资源总量突破20万人,每年城镇新增就业8000人以上;城镇化率达到65%。

#### ●全面推进乡村振兴 加快建设现代化农业农村

改造提升高标准农田15万亩;农产品加工业产值突破300亿元;农业科技贡献率达65%;“四好农村路”达1万公里,建设100个宜居宜业和美乡村,培育农村致富带头人1万人,培育1万家以上农民专业合作社、家庭农场;全体居民人均可支配收入突破4万元。

#### ●持续壮大实体经济 加快建设现代化产业体系

地区生产总值突破850亿元,加速迈向“千亿俱乐部”,高质量实现“千亿工业”,亿元企业突破100家,培育60家市级“专精特新”企业、国家级“小巨人”企业5家,创建市级数字化车间10家、智能工厂2家,数字经济实现产值30亿元,各类活动带动消费150亿元以上。累计转化科技成果1000个以上,民营经济市场主体达到14.5万户以上。

#### ●坚持共建共治共享 加快建设现代化基层治理

坚持和完善人民代表大会制度,拓展“渝事好商量·协商在云阳”特色履职品牌,培育“同心向党”统战系列品牌;深入实施“八五”普法规划,实施基层“法律明白人”培养工程。推进“雪亮工程”“智安小区”建设;打造“枫桥经验”云阳升级版。

#### ●全面从严管党治党 加快推动党的建设现代化

建立健全各领域党的领导提升机制,推行大集体智决策机制;实施党的创新理论学习教育计划,健全“理论云阳”理论工作体系;深化基层党建“六项行动”,构建“1+42+N”党建资源“集群网”;加强国防动员和后备力量建设;深化新时代廉洁文化建设,打造对“一把手”和领导班子可督促、可检验、可评判的监督责任闭环。



云阳县数智森林小镇



云阳三国印巷